



15.08.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாட்டின் 78-வது சுதந்திர தினம் இன்று கோலாகலமாக கொண்டாடப்படுகிறது. தில்லி செங்கோட்டையில் பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தேசிய கொடியை ஏற்றிவைத்து முப்படையினரின் அணிவகுப்பு மரியாதையை ஏற்றுக்கொண்டார்.

2. வரும் 2047ஆம் ஆண்டிற்குள் இந்தியா வளர்ந்த நாடாக உருவெடுக்கும் என்று பிரதமர் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

3. விடுதலை போராட்ட வீரர்களுக்கான மாதாந்திர ஓய்வூதியம் 21ஆயிரம் ரூபாயாகவும்,

தியாகிகளின் குடும்ப ஓய்வூதியம் 16 ஆயிரத்து 500 ரூபாயாகவும் உயர்த்தி வழங்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்துள்ளார்.

4. புவி கண்காணிப்பிற்கான நுழைவு - 0 8 செயற்கைகோள் ஸ்ரீஹரிகோட்டா சத்திஸ்தவான் விண்வெளி மையத்திலிருந்து நாளை விண்ணில் செலுத்தப்படுகிறது.

5. ருளயு சேலஞ்சர்ஸ் டென்னிஸ் போட்டியின் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதியில் ஜீவன் நெடுஞ்செழியன், பிரசாந்த் இணை இன்று களமிறங்குகிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

சுதந்திர தினம்

நாட்டின் 78-வது சுதந்திர தினம் இன்று கோலாகலமாகவும் உற்சாகத்துடனும் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

தலைநகர் டெல்லி செங்கோட்டையில் பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தேசிய கொடியை ஏற்றினார்.

21 குண்டுகள் முழங்க இந்திய விமானப்படையின் அதிநவீன இலகரக 2 ஹெலிகாப்டர்கள் வானில் வரிசையாக ஒன்றன்பின் ஒன்றாக பறந்து தேசியகொடி மீது மலர்களை தூவின.

### ஆரளவை

முன்னதாக முப்படையினரின் அணிவகுப்பு மரியாதையை பிரதமர் ஏற்றுக்கொண்டார்.

பின்னர் நாட்டு மக்களிடையே உரையாற்றிய பிரதமர் சுதந்திரத்திற்காக பாடுபட்ட அனைத்து சுதந்திர போராட்ட வீரர்கள் மற்றும் தியாகிகளுக்கு நாடு தலைவணங்குவதாக கூறினார்.

வரும் 2047ஆம் ஆண்டிற்குள் அனைத்து தடைகளையும் தாண்டி இந்தியா வளர்ந்த நாடாக உருவெடுக்கும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

நாட்டில் உள்ள 140 கோடி மக்களும் இதற்கான உறுதி ஏற்று ஒரே பாதையில் பயணிக்க அவர் வலியுறுத்தினார்.

கிராம பஞ்சாயத்து முதல் மத்திய அரசின் அனைத்து துறைகளிலும் சீர்திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்படும் என்றார்.

வளர்ச்சி அடைந்த பாரதம் என்ற இலக்கை எட்ட நாட்டின் கோடிக்கணக்கான மக்களிடமிருந்து கருத்துக்கள் பெறப்பட்டு அதன் அடிப்படையில் மத்திய அரசு அயராது உழைத்து வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

உலக அளவில் 3ஆவது பெரிய பொருளாதார நாடாக இந்தியா விரைவில் உருவெடுக்கும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்த பிரதமர் உள்ளூர் தயாரிப்புகளை ஊக்குவிப்போம் என்ற தாரக மந்திரத்துடன் மத்திய அரசு செயலாற்றுவதாக கூறினார்.

---பிரதமர் வாய்ஸ்---

நாட்டில் அடுத்த ஐந்தாண்டுகளில் 75 ஆயிரம் கூடுதல் மருத்துவ இடங்கள் உருவாக்கப்படும் என்று பிரதமர் அறிவித்தார்.

கடந்த 10 ஆண்டுகளில் மத்திய அரசு மேற்கொண்ட பல்வேறு நடவடிக்கைகளால் இளையோரின் தன்னம்பிக்கை அதிகரித்து பெரிய அளவில் சாதனை படைக்க அவர்கள் தயாராக உள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

நாட்டின் கல்வி அமைப்பை மேம்படுத்துவதற்கு புதிய கல்விக்கொள்கை வழிகோலும் என கூறிய பிரதமர் இளையோரின் திறன்மேம்பாட்டிற்காக அரசு பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாக கூறினார்.

பாடீஸ் ஒலிம்பிக்கில் பங்கேற்ற வீர வீராங்கனைகளுக்கு பாராட்டு தெரிவித்த பிரதமர் பாரா ஒலிம்பிக் போட்டிகளில் பங்கேற்க உள்ள வீரர்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்தார்.

2036ஆம் ஆண்டு ஒலிம்பிக் போட்டிகளை இந்தியாவில் நடத்துவது தொடர்பான கனவை நனவாக்க மத்திய அரசு முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வருவதாக பிரதமர் கூறினார்.

மகளிர் சுய உதவிக்குழுக்கள் மூலம் 10 கோடி பெண்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்பட்டுள்ளதாக கூறிய அவர் எளிதான வாழ்க்கை முறைக்கான நடவடிக்கைகளுக்கு அரசு முன்னுரிமை அளித்து வருவதாக கூறினார்.

மக்களின் வாழ்க்கை முறையை எளிதாக்கி நவீனமயமாக்குவதற்கு அனைத்து தரப்பு அரசு துறைகளும் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டார்.

நாட்டை வளர்ச்சியின் உச்சத்திற்கு கொண்டு செல்வதே 3ஆவது முறையாக அமைக்கப்பட்டுள்ள தமது தலைமையிலான மத்திய அரசின் முக்கிய பணியாகும் என்று குறிப்பிட்டார்.

5-ஜி சேவை வேகமாக வழங்கப்பட்டு வரும் நிலையில் 6-ஜி சேவைக்கான பணிகள் நடைபெற்று வருவதாகவும் கூறினார்.

உலக வளர்ச்சியில் இந்தியாவின் பங்கு அதிகரித்துள்ள அதேவேளையில் நாட்டின் ஏற்றுமதியும் அதிகரித்து வருவதாக சுட்டிக்காட்டினார்.

மாநில அரசுகள் பெண்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதன் அவசியத்தை அவர் வலியுறுத்தினார்.

மகளிருக்கு அதிகாரம் அளிக்கும் அரசின் முயற்சிகளின் ஒருபகுதியாக பணிபுரியும் மகளிருக்கு பேறுகால விடுப்பு 26 வாரங்களாக நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளதை சுட்டிக்காட்டினார்.

சுற்றுலா, குறு சிறு நடுத்தர தொழில்கள், கல்வி, சுகாதாரம், போக்குவரத்து, வேளாண் உள்ளிட்ட அனைத்து துறைகளிலும் மேம்படுத்தப்பட்ட அமைப்பு நடைமுறையில் உள்ளதாக சுட்டிக்காட்டினார்.

நாட்டை வலிமையாக்குவதில் விண்வெளி துறை முக்கிய பங்குவகிப்பதாக குறிப்பிட்ட பிரதமர் நூற்றுக்கணக்கான ஸ்டார்ட் அப் திட்டங்கள் விண்வெளி துறையில் உருவாகியுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

கடந்த காலங்களில் உள்ள கட்டுப்பாடுகளை தளர்த்தி விண்வெளி துறையில் மறு சீரமைப்பு திட்டங்களை அரசு கொண்டுவந்துள்ளதாகவும் பிரதமர் கூறினார்.

வங்கி துறையில் மறுசீரமைப்பு திட்டங்கள் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதன் மூலம் கடினமான காலங்களிலும் இத்துறை நல்ல வளர்ச்சி கண்டுள்ளதாக பெருமிதம் தெரிவித்தார்.

உலகின் முன்னோடி வங்கிகளின் பட்டியலில் இந்திய வங்கிகளும் இடம்பெற்றுள்ளதை குறிப்பிட்ட பிரதமர் முறையான பொருளாதாரத்திற்கு இந்திய வங்கியின் வலிமையான அமைப்பு மேலும் வலு சேர்ப்பதாக தெரிவித்தார்.

உலகின் சிறந்த நடைமுறைகளை கொண்டுவருவதன் மூலம் நாட்டை முன்னெடுத்துச்செல்ல முடியும் என்று எடுத்துரைத்த அவர் அனைத்து துறைகளிலும் நவீன மயமாக்கல் மேம்பாடு மற்றும் தொழில்நுட்ப தொடர்பிற்கான அவசியத்தை சுட்டிக்காட்டினார்.

அண்மை நிலச்சரிவால் பாதிக்கப்பட்ட கேரள மாநிலம் வயநாடு மக்களுக்கு மத்திய அரசு உறுதுணையாக நிற்கும் என உறுதியளித்தார்.

அண்டை நாடுகளில் வளம், அமைதியை இந்தியா விரும்புவதாக கூறிய பிரதமர் பங்களாதேஷில் விரைவில் இயல்பு நிலை திரும்பும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

ஒரே நாடு ஒரே தேர்தல் திட்டத்தை முன்னெடுத்துச்செல்ல நாட்டு மக்களும் அனைத்து அரசியல் கட்சிகளும் ஆதரவு அளிக்க வேண்டும் என பிரதமர் கேட்டுக்கொண்டார்.

பொது சிவில் சட்டத்தை நடைமுறை படுத்த வேண்டிய தருணம் இது என பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

முன்னதாக பிரதமர் டெல்லி ராஜ்காட்டில் மகாத்மா காந்தியடிகளின் நினைவிடத்தில் மலர்த்தாவி மரியாதை செலுத்தினார்.

ஆரளகை

சுதந்திர தின விழாவில் 2 ஆயிரம் மாணாக்கரும், 500 நாட்டு நலப்பணித்திட்ட தன்னார்வலர்களும் பங்கேற்றனர்.

பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து சிறப்பு அழைப்பாளர்களாக ஆறாயிரம் பேர் இதில் கலந்துகொண்டனர்.

என் மண் என் தேசம் திட்ட தன்னார்வலர்கள், பழங்குடி கைவினைஞர்கள், பிரதமரின் பயிர் காப்பீட்டு திட்ட பயனாளிகள், அங்கன்வாடி ஊழியர்கள், சமூக சுகாதார ஆர்வலர்கள், பாரீஸ் ஒலிம்பிக்கில் பங்கேற்ற இந்திய வீரர்கள் உள்ளிட்டோர் இதில் அடங்குவர்.

பல்வேறு மாநிலங்கள் யூனியன் பிரதேசங்களை சேர்ந்த 2 ஆயிரம் பேர் தங்களது பாரம்பரிய உடையில் பங்கேற்றது இவ்விழாவின் சிறப்பம்சமாகும்.

அலபழஎஇ ஆகாஷ்வாணி இணைந்து பாதுகாப்பு அமைச்சகத்துடன் ஏற்பாடு செய்திருந்த ஆன்லைன் போட்டிகளில் வெற்றிபெற்ற மூன்றாயிரம் வெற்றியாளர்களும் கொண்டாட்டங்களில் கலந்துகொண்டனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

முதலமைச்சர் கொடியேற்றம்

சென்னை கோட்டை கொத்தளத்தில் முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின், தேசிய கொடியை ஏற்றி வைத்து மரியாதை செலுத்தினார்.

முன்னதாக காவல்துறையினரின் அணிவகுப்பு மரியாதையை அவர் ஏற்றுக்கொண்டார்.

வாய்ஸ்

பின்னர் உரையாற்றிய முதலமைச்சர் வரும் 2026ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதத்திற்குள் 75 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட அரசு பணியிடங்கள் நிரப்பப்படும் என்று அறிவித்தார்.

மாநிலத்தில் முதல்வர் மருந்தகம் திட்டம் பொங்கல் திருநாள் முதல் செயல்படுத்தப்படும் என்று கூறிய அவர் முதற்கட்டமாக ஆயிரம் மருந்தகங்கள் திறக்கப்படும் என்றார்.

வாய்ஸ்

முன்னாள் ராணுவ வீரர்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தும் வகையில் முதல்வரின் காக்கும் கரங்கள் என்ற புதிய திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்படும் என்றார்.

இதன்படி முன்னாள் படை வீரர்கள் தொழில் தொடங்க ஒருகோடி ரூபாய் வரை வங்கிகள் மூலம் கடன் உதவி பெற வகை செய்யப்படும் என்றார்.





கிராமசபை கூட்டம்

சுதந்திர தினத்தை ஒட்டி தமிழகம் முழுவதும் அனைத்து ஊராட்சிகளிலும் கிராம சபைக்கூட்டங்கள் இன்று நடைபெற்றன.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

செயற்கைகோள்

புவி கண்காணிப்பிற்கான நுமுளு - 0 8 செயற்கைகோள் ஸ்ரீஹரிகோட்டா சத்திஸ்தவான் விண்வெளி மையத்திலிருந்து நாளை காலை மணி 9.17க்கு விண்ணில் செலுத்தப்படுகிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

டென்னிஸ்

ருளுயு சேலஞ்சர்ஸ் டென்னிஸ் போட்டியின் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதி சுற்றில் இந்தியாவின் ஜீவன் நெடுஞ்செழியன், பிரசாந்த் இணை - அர்ஜென்டினாவின் புழஅநண கிரீசின் வுளவைளனியள இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு